

大清光緒二十年

第三千八百九十九號

報

(號一廿第牌門口風巴舊在設開館本)

本館新聞除禮拜外日出一
紙諸君賜閱本報者無論
本埠外埠均可到致本館取
閱如外埠閱報照加寄費可
也除日報照常刊送外復不
惜工本從英國採辦銅書裁
刊紙各機器以待與各官商
龍活字及各式花邊等延有
西人操作工藝甚精所有中
西文字均能刊印並有石版
印字大小機器均用精工刊

款者往返函索多勞筆墨并耗寄費不可勝言茲不得已將情達明本館報價向有定章每紙每年銀費十
二元其寄費則如實得力及英國保護諸國拉油地每紙每年寄費不過一元八角其餘各處每年寄費三
元六角倘各埠諸君有欲賜閱本報者求順將報資寄費附函一同賜惠俾本報得以如期寄往免致有
誤墮之虞此係萬不得已之苦衷實因賠累已多不能不略為變通辦理尚祈曲諒幸甚幸甚 本館謹啟

論日本非中國之敵
○啟者本館近日疊接名埠來函甚多均欲賜閱報章頃本館每期寄往但本報在於
各埠多未派有代理之人於收取報費一事有甚難言是以外埠閱報之家每每有積欠報費久而未能清
交斷不以屬國之故卽與與國同歎也且狃於前次臺灣之役藉口於琉球商民爲生番戕害殺害代之查
辦遂爾徵調兵船檄發士卒以與生番從事不知其地爲中國之地日人不當負此無名之師也我中國無
難因其士卒之至舉而殲旃並令其隻輪之不返我中國忍而不爲者蓋我中國大度包容初不欲以小事
致動大衆也然而日人輕中國之心於是生矣繼又狃於琉球之役其時適以安南之故與法聯繫諭山之
戍自行退入關內馬江之船塲又以主兵之夫已氏受法人之愚所有兵輪下旋於中流者初未發一禦敵
之令坐受敵船轟擊尚不思以一炮相加還祇有一艘將次沉沒之際舟中出洋學生自以私意燃放一炮
傷其嚮導與將主而敵人秘不發喪雖退而猶未貼服日人遂於其間私滅我之琉球屬國而夷爲彼之一
縣我中國曩日物力未嘗不可以兼顧當事者惟持漢議葛惠武一生謹慎之意不欲多樹一敵僅以文告
變金玉均之叛要皆日人爲主持者也苟非隱爲主持何以日兵守禦高王宮門不令外兵入而勤王乎且
又阻遏華兵不許我中國之使臣進宮爲高王護平靖叛黨事敗之後尙偕日使潛逃謂非日人主持雖百
喙恐難自解矣而日人當日正不自解賴其意並欲使我中國知之以爲中國其將奈我何哉而我中國果若
無如之何甚而我之 欽使與之立約申言高麗他日有亂中日兩國各派兵助之一若高麗屬於中國亦
似屬於日本者然而日人意中遂無中國何有高麗此近日要約高麗假之以與中國挑釁之所由然也嗚
呼其亦知古所謂牛雖瘠壓於豕上何患不強正今日中國之與日本之大致然耶卽謂日本事事效法泰
莫爾之國一宗四法富強已見其如是苟中國亦如日本非西法不行其效更高出於日本者萬萬蓋用以
懲惡中國非真推崇日本而奈之何轉以長日本之氣蘋我中國謂不能與彼一角亮之
日本之不能與中國敵無論西人知之華人知之卽日本之稍識時務者諒亦知之今所以敢於挑釁中國
者實以中國常忍讓之今年復恭候我 皇太后六旬慶典之辰遂以爲我中國必不欲談兵事故藉此以
爲要挾而熟悉 天威震怒立遣大將率領勁兵進剿陸軍再戰已傷厥多兵海軍甫交即殲其渠帥今高
麗王京已被我軍克復而日本戰船竊我海口者亦被我南洋戰船圍攻凡此各端可見日人之非吾所敵
登但來稿登與不登均不能將原稿收回也 本館謹白

印工續絕倫並延有文士書
寫各種文字現由上海購到書
刊佈所有各項價甚相宜再行
本館所登來札原擇其有關
世道人心者附登否亦須無
礙於人而後始錄其有誤罵
成文以及支離贅解者概不
登報嗣後 諸君來札尚祈
自諒更須寫眞特里而後敢
登但來稿登與不登均不能
將原稿收回也 本館謹白

每二字每出一日開銀半字每後日次仙一字角 五拜禮號十月八年四十九百八千一英大 日首白告凡例五張每售銀元一月每價報

甲午七月初十日

本館拜啟

係賄徇情而且於例不合經人參奏得實除將保案撤銷外並將原保之大臣予以嚴處等語著吏部議奏欽此○廿八日奉 上諭江西按察使著何維棟補授欽此

法國電音

○初八日英京發來電報云法人流得里請者言往西藏一帶遊乃不知何故被藏人所獲投之河中今中國已照會法

廷言慘聞此事甚為憫悼至於死者家屬即着酌給款項以爲酬酢之資云

戰事佳音 ○昨漢香滬來信云中國戰船致遠近復與日本某戰船交戰該戰船忽被致遠以炮擊之至將其吊橋擊去船中將校號有多人惟其船何名將校何人惜尚未能知恐耳又接天津來信言日本有戰船一隊在直隸東方海面被中國南洋戰艦圍困力行攻擊厥勢

甚危蓋日本諸船駛入該處海灣中而南洋諸艦即擋出其後截彼歸路以至日艦首尾不能相應勢殊狼狽云

運船被擊緣由

○高陞輪船前被日艦擊沉一事本報迭經登錄茲接香港來信言其被沉之故則又有與前報相殊者據吾六月廿八日于刺西報所接上海電音言高陞火船當在高麗某淺水灣寄碇時日船用大雷擊之故至沉沒船中西人並搭客兩名及西員漢尼堅

悉皆遇命有兵士四十名水手一名得法國禮安炮船拯救載回烟臺聞日人所爲殘忍太甚不至滅亡不止云云似此轟擊我國運船日人更

爲無禮此等殘忍豈自命爲大國者所爲也哉

西報先見

○中日之戰我國海軍業經告捷矣茲閱上海西報曾有論云外人常論及中日海軍一事每抑中而揚日然操此論者但知其一不知其二夫中國海軍均鮮名教習精爲敎導而各將校亦經精練非比泛常但本報此言多有未能深信者倘他日中東交戰則必有一場惡鬥至是即可知本報持論非有所偏也上海西報所言如此立此論日尚在未經決戰之時若該報者洵不愧爲明鑒矣

製造戰船

○昨接津門信息云中朝現已知照出駐英德兩國大臣令其在於英國德國製造鐵甲戰船四艘并水雷船十艘以備軍

備所用云按此信息當在中日尚未決裂以前之事也

疫斂人數

○前月羊城患疫傳染甚繁茲接香江西簡云茲有查得是役也粵地之人患疫而斂者計有十八萬人之數然則時災之重亦有可知矣

乘勝進兵

○昨接捷音言日本水師提督次島之座船爲我國濟遠艦擊至麻煩而大島提督亦已陣亡云云按大島乃日本戰將中最稱勇敢之人其座船大有四千二百七十八噸船中巨炮計共廿八門而濟遠僅得二千三百噸巨炮三門然則其力遠遜日艦甚多乃能

以小勝大以弱勝強以偏師勝帥艦是豈日本人之無用歟抑華軍之善戰歟今日本駐高海軍主將已亡軍心必亂華艦此時亦必乘其銳氣奮勇向南日艦士氣已頽斷難抵敵勢必率其諸船退去日船既去則日本駐高海軍之勢益孤今中國大隊既抵高則彼深入之孤軍安能抵禦

行見倒戈而走時華軍破竹之勢遂成矣本館接諭者呂打電音曾言中國之靖遠被日軍擊沉又有炮船二艘并無踪跡想爲日人所獲云云

當時本報經已疑之茲接各路郵電信息所言則皆爲日本之船蓋日提督座駕被擊則誤以爲靖遠被擊況日船被獲則誤以爲華艦被獲諸事

均皆倒說想該電報採訪人當日快聽人言遂至顛倒雌雄混淆兒白耳今既得有確信特取爲正之昨午復接香港來信謂近接上海電信稱

中國南洋及閩海諸戰船近已奉命酌調若干艘言往長崎等處以攻諸口各船除軍火弁兵糧糧載足外每船另載陸軍楚勇五百名此等陸

軍蓋以預備登陸而戰者若果戰船得手破其口岸即遣此軍登陸踞其險要云云同日本據某華商亦接來函內言各節亦與以上所述畧同

若然則日本諸軍恐有首尾不能兼顧矣

倭輪被執

○現在中日兩國業經啟景按諸公法則照敵國之例施行昨接汕頭西人來信云日本三菱公司之希羅恩馬魯呂輪船現在附近汕頭海道爲中國炮船所捕蓋兩國既已交兵是爲敵國則彼此捕執商船是有必然之勢也

露布先聲 ○中日之戰老成持重者初欲以大度包容而懷惠負氣之流必欲出於一戰半月以來京外各員向總署及李傅相處獻

戰策上條呈者不啻數十百起當輒知民心憤激大有可懼故亦決意主戰不肯復忍昨有客自津來道及李傅相已密疏奏請徵召撫省三爵

帥出山爵帥初以病辭而嚴旨電飭不容少緩一面由北洋大臣咨諭兩江總督專弁催請一面由南洋特派兵輪前往迎接爵帥見大局如

此願效馳驅如武鄉侯之以身許國當擬趕緊束裝乘坐兵輪先在南洋吳淞口等處閱看炮臺再赴津門面晤傅相并聞已奉廷寄劉銘傳

着授東三省經畧大臣即行馳赴軍次相機決策又簡毅軍總統朱祐三軍門慶爲朝鮮經畧大臣現下正在整備軍裝即擬馳往辦理客述如此雖尙未奉明諭然亦未必無因姑志其略以俟續聞

朝使回華

○烟臺來信云中國駐紮朝鮮商務大臣袁觀察聞於去月十九日由仁川乘兵輪將取道煙臺過返天津據云由李傅相調取回華面詢朝鮮一切事務或曰中日既啟兵端使臣自應下旗而去此萬國通例也二說未知孰是

牙山消息

○仁川來信云日前中國駐紮牙山之督因調二營往蘇文地方故日人傳言以爲中國兵餉欠缺不能持久故遷往蘇文駐紮云云按蘇文地方本係韓京仁川牙山三處咽喉要隘中國之所必爭彼日人見不及此耳

示

大英欽命新嘉坡總領事司夢爲福承工役事務處本國家在浮羅島民埠中深挖紅石以爲蘇丹淺水燈塔所用此示佈商民人等一體知悉汝等有欲入票承充此役者其票司於一千八百九十四年烏兀月二十號即華本年七月二十日以前送交本署以憑選擇至其票之格式及所製石碑樣式並其畫圖一切詳細情形除禮拜外每日上午十時鐘起至下午四點鐘止均可到營造司署詢問至其票面務須寫明投交轉政司署及承充某項工程字樣而其票紙亦須領取印領之格式紙填寫方能投遞至於索取之權任由國家主裁不得挑價低者得之說相爭各宜易躁慎無覬望切切特示 英一千八百九十四年七月十八號

退股聲明

○啟者新嘉坡源順街第一百一十五號門牌義昌盛號原佛吳大金海口和記號蔡文寶吳長安等自光緒十二年開合夥經營創爲九八鋪頭生理向皆無異枝綠吳長安志欲獨創他兼願將自己名下股份抽出故於本年正月十三日已將該號生

示

止該莫所有該號店底家器貨物及全盤生理等項核頂與股友吳大金海口和記號蔡文寶掌掘他生理盈虧不干吳長安之事倘吳大金海口和記號蔡文寶等有與各資號交易往來借揭酒對等數應向輕手是問亦與吳長安無涉先此聲明免滋後論此佈

大清光緒二十年七月初四日

駐紫實德力大荷蘭國總領事招商承銷告白

○啟者茲欲將大亞齊及其轄下各地一千八百九十五年之賭碼當碼屠豕賣

示

肉碼及烟碼定於西本年實添末月二十號即華八月二十一日禮拜四在高打刺蓋出投

諸君有欲承辦者請如期前往投買可也特此佈告

大英一千八百九十四年七月廿六號

未月二十二號即華八月二十三日禮拜六在淡島出投

諸君有欲承辦者請如期前往投買可也特此佈告

大英一千八百九十四年七月二十四號

末月二十二號即華八月二十三日禮拜六在淡島出投

諸君有欲承辦者請如期前往投買可也特此佈告

大英一千八百九十四年七月廿四號

未月二十二號即華八月二十三日禮拜六在淡島出投

諸君有欲承辦者請如期前往投買可也特此佈告

未月二十二號即華八月二十三日禮拜六在淡島出投

諸君有欲承辦者請如期前往投買可也特此佈告

大英一千八百九十四年七月廿四號

未月二十二號即華八月二十三日禮拜六在淡島出投

諸君有欲承辦者請如期前往投買可也特此佈告



大英一千八百九十三年元月廿一號

此佈聞

新嘉坡經貿公司謹啟

諸君有以下所列勿里洞之碼欲招人承充而此各碼定於西一千八百九

示

四年烏兀月廿五號即華本年七月廿五日禮拜六上午十點鐘在丹戎班蘭出投故將各碼開列如左鴉片飼碼此碼或僅承辦一千八

示

百九十五年一年或兼承一千八百九十五年及一千八百九十六年並一千八百九十七年均無不可賭碼酒碼豬肉碼及當碼

示

此四項係祇承辦一千八百九十五年一載之期以上各碼如有合意欲爲承辦者請如期到該處投充可也特此佈告

示

大英一千八百九十四年五月廿九號 大清光緒二十年四月廿五日 駐紫實德力大荷蘭國總領事官刺惟那謹啟

示

諸君本公司由歐洲督辦象首標單先那密酒來叻專爲賣得力諸仕商所用茲特將其標式對列標中俾識者一

覽而知按式標取倘蒙光顧請至

舊巴勇街萬興號右鄰本公司細認

示

籌餉決戰

○昨接上海來信云

皇上以日本虎視眈眈公然佔據我高麗屬國經

兩諭軍機處與戶部總署海軍各衙門火速籌

備餉銀解赴天津又派神機營馬步大隊駐紮通州與天津蘆台之直隸練軍作犄角之勢云

西人論高麗

○昨接仁川西友來函云日人無道佔踞朝鮮京畿道等處地方高人視之如寇仇望中國援軍猶大旱之望雲霓也若使中日一旦開戰不特朝鮮官兵無不助以拒日即草野英豪亦當有斬木揭竿以起義者似此情形日人雖能取高麗必不能有高麗况其猶平時工人約五百名今則增至七百名各工作局製造器皿夜以繼日異常忙迫云然此等雷船不久必為中國所奪日人此舉無非搥盡辛苦

及高麗事幾於口不勝譯筆不勝書此係駐仁川西友所論身歷目覩較為確鑿故錄之

趕裝雷船

○神戶報言日本湧那水師船廠近日趕裝水雷船不遺餘力其已告成功者已有十七艘尚有兩艘不久亦可成事是廠

無知致蹈不測前日特電達香港凡船隻欲入長江當從南便海口而行○開平煤礦公司之承平等火船現在北河濱泊蓋奉李傅相之命預備載運軍糧也○臺灣商務公司之駕時火船於廿六日由廈門抵港此船與現在北邊之斯美火船大小相將駛行甚捷華官若用作文書船頭為合宜惟是船已赴羊城聞將用以載兵北上云○中朝見檄每省調兵二萬人到津俾作餘勇以備不虞並檄臺灣巡撫遣一旅之師進踞

琉球又檄調南洋廣東水師戰船出擾日本口岸倘見有船隻懸掛日本旗號即截而拘之云
上控不直○香港厚福烟公司前月間為滙官緝獲烟土數箱以其載運非時有違例禁遂將其烟起出解送府堂旋經府署訊定着將烟土充公并罰其人二百五十元所有各節業已列登前報茲接香港來信謂該公司總理何棣生林精生兩人情有不甘爰將案在臬堂上控現輕舉署訊定以府署所斷甚合無可更移着仍照前科罰至此次上控堂費均由厚福公司支給云云聞該公司心猶未洽擬將案再行上

控云
英守巨文○昨本報接到朝鮮訪事西友要電謂朝鮮西南角之巨文島現有英國海軍兵艦六艘探聞已奉駐韓英國公使之令開赴仁川駐紮以備不虞云

高麗近耗○六月十八日高京漢陽消息言日人於昨日與工置設電線由釜山直達漢陽現分兩頭趕辦期於速成蓋欲知前途一有敗績後路好為逃走地步也○有西洋人某至神戶酒店日人見其情迹可疑以為若非中朝所使奸細定係代理華人賣煤者蓋以此人並無日本朋友且常與華人交涉故也○聞高京西人所居之區現經議定如若中日失和棄玉帛而逞干戈則視作公敵兩國不得相侵○傳聞俄國有擬派兵車往駐漢陽之信此皆讖傳失實因現下並無俄國水師兵前來也又接仁川友人來信云高麗王迫於日勢不得不詔姻日人將平日心向日人各官卽欲派令主持高麗國政而前者駐日之金欽使已充高麗外務大臣云然昨日接到日本東京日報內有仁川電報謂高王已於六月初四日接准李傅相電諭命以後不必專聽日本公使唆使雖當至急不可畏死偷生我中朝現擬派大軍赴高必令日兵撤退回國保全高藩前日中國海軍兵艦八艘已開往大連灣係保護中國運兵船之來高者○日王慮高麗時症恐害駐高日兵故於日前諭寄

紙烟十萬枝並御酒數千瓶犒賞日本弁兵云

竊案詳泉○初九日巡理府提訊竊案一起原告係工部局巡山總差如尼於五月十四日在武吉智馬之蔡厝港失去快鎗一門四

處訪查至近日始知為穆拉油人南噶所綁囚控之於案是日始經訊質查南前者曾犯竊案監禁二次爰判將其詳解臬堂審判

猶在發還解送府堂初八日府尊提訊據供名曰陳江亦為閩籍訊畢後判將其監禁六月尤當苦工

盜舟繫獄○閩人洪鈞買有雙槳小船一艘船牌第一千三百五十四號泊於丹戎隅港初六夜洪鈞登岸其舟忽被人竊去四處尋訪至初八日始得之於牙籃橋因報暗差執之并舟中人獲送於案初九日晏府尊提訊據供係潮人林伍甲訊畢後判將其監禁四十二日尤當苦工

失女繫索○初七日粵婦梁氏到石叻門差館報稱伊夫黃告係閩籍人向在巴實班讓住居有女一口名曰德仔現甫十齡是早因往石叻門探訪某戚詎一去不回四查無跡爰特赴案鄉間調查緝云

承啟聲明 ○ 啟者新嘉坡新巴剎門牌二百零二號永成昌號原係唐山郊頭青菜什貨生理股梓十大份計李武平得生理四份李天霖得生理四份薛賢合卽賢德得生理二份自光緒十九年十月初七日開創向皆無異故緣薛賢德忘圖別業於七月初三日願將自己名下股份抽出爰是全請父親 蔡國安 李虞琴 李茂舊 吳濟海老爺駕臨將生理店底家器貨物及全盤等項核算算明白所有應得二份本利當公親面領收領清楚生還皆歸李武平李天霖承受嗣後盈虧與薛賢德無干倘薛賢德有與各號往來借揭匯對等務惟向經手是間與李武平李天霖無涉先此聲明免致後論耑此佈聞 大清光緒二十年七月初八日 永成昌李武平李天霖謹啟

全盤頂受聲明。○啟者牛車水龍太平股份人與記溫汝湘及利記新承何氏梁氏陳十之股規均一律退出將該樓全盤生還并傢私什物等概行頂與榮記承受定於本月十二日交易任從改號開張嗣後該樓生理盈虧概與舊日各股東無涉而各舊股東有與名實號賸揭會項一切往來數目概為經手是間不干承頂龍太平人榮記之事先此聲明免滋後論。光緒二十年七月初七日承頂人榮記謹啟。

敬頌良醫 ○ 啟者子於二月間偶沾眼疾赤腫紅絲勢肉羞明日夜疼痛不堪漸成瞽目延請多醫調治屢服不效幸遇何換如先生由吉隆初到叻地萬水仙門大街門牌二百廿六號萬福堂新開藥店卽請他到調治服藥後雙目漸痊可謂藥到春回良醫普濟善先生翰在吉隆埠甲必丹培善堂醫贈院贈數年各色人等咸稱脈理精究用藥如神予視此先生之功夫果然名不虛傳茲予目疾已全愈此恩此德無可圖報故特修片字藉以揚名并誌予感深再造云爾

貨船出稅
啟者本行向有第一號貨船數間坐落丹戎加東埠方現欲出稅與人該類用以貿運土油及火柴等貨最為合宜倘諸君有欲視此貨船者請至本行面商便得至於船稅一節務期格外從廉此佈
英一千八百九十四年六月二十號
莫實得洋行謹啟

啟者本公司由歐洲新到邊尼力頓頂上呂威酒來沽發售此酒乃天主教大神甫所創製功成化
痰下氣降食除煩且能解他酒之醉凡有飲酒過量者卽飲此酒立能清醒故其精妙異常諸君
有欲嚙飲者請至葛士兄弟洋行錫鄰樓上本公司選沽為盼

大英一千八百九十三年三月廿號

大清光緒十九年二月初三日

葛士尼公司謹啓

An ornate illustration featuring a central figure, likely a deity or a personified character, surrounded by dense foliage and flowers. The figure appears to be holding or interacting with objects related to the advertisement. The background is filled with intricate patterns and symbols typical of traditional Chinese book illustrations.

頭生喘忘云耳
光緒二十年六月廿六日
先生館在安清街 樹芬沈謹啟
十術上池
鐘酒發兌錄
J.RUEUS COGNAC
至葛士兄弟洋行隔
佈明 諸君謁顧請
鄰樓上本公司造
并祈細認此標并有
華字小票黏於樽上
方不致誤特此佈聞
大英一千八百九十一
三年八月五號
新嘉坡啓知里彌

大英一千八百九十四年正月廿三號
大清光緒十九年十二月十七日 吉來乙洋行謹啟

